



ALMINNELIGE SALGS- OG LEVERINGSBETINGELSER FOR FABRIKKBLANDET BETONG

ANVENDELSESOMRÅDE

Disse alminnelige salgs- og leveringsbetingelser ("Betingelsene") og Leverandørens til enhver tid gjeldende prislister ("Prislisten") gjelder ved ethvert kjøp av fabrikkblandet betong mellom Leverandøren og Kjøperen, inkludert transport av betongen. Ved motstrid mellom bestemmelser i Betingelsene og/eller Prislisten og bestemmelser i annen skriftlig avtale mellom partene skal bestemmelsene i den andre avtalen ha forrang. Ved motstrid mellom Betingelsene og Prislisten skal bestemmelsene i Prislisten ha forrang. Norsk Standard NS-EN 206+NA om betong og NS-EN 13670 om betongkonstruksjoner gjelder for alle kjøp der Betingelsene er avtalt. For betongpumpetjenester gjelder de særskilte salgs- og leveringsbetingelser for betongpumpetjenester selv om tjenesten har sammenheng med et kjøp av fabrikkblandet betong.

BESTILLING OG AVBESTILLING

Kjøperens bestilling skal inneholde spesifisering av total mengde, ønsket leveringstidspunkt(er), ønsket losseutstyr, tekniske data for betongen og andre spesifiseringer i samsvar med NS-EN 206+NA. Kjøperen skal ved bestillingen opplyse om lossested, adkomst, samt behovet for bruk av spesialutstyr, sikkerhetskurs, omkjøringer eller andre forhold som har betydning for leveransen.

Kjøper kan ved skriftlig melding til Leverandøren justere volumet i bestilling $\pm 10\%$ frem til 2 dager før levering. Kjøperens krav om justering er bindende når den er bekreftet av Leverandøren. Kjøper kan avbestille kjøpet helt eller delvis mot at Leverandøren får dekket sine merkostnader som følge av avbestillingen og et avbestillingsgebyr i henhold til prislisten.

PRIS. BETALINGSBETINGELSER

Med mindre betongprisen fremgår av annen skriftlig avtale, fastsetter Leverandøren prisen i henhold til Prislisten. Det samme gjelder vederlag for andre ytelser, så som transport, overtid, venting, håndtering av restbetong og lignende.

Leverandøren har rett til å regulere avtalt pris når prisen på en eller flere innsatsfaktorer som skal brukes til produksjonen av leveransen, er økt vesentlig i forhold til prisen på avtaletidspunktet. Prisen kan ikke økes mer enn nødvendig for å kompensere for kostnadsøkningen på innsatsfaktorene(e).

For levering av betong med spesiell sammensetning ("Spesialbetong") kan Leverandøren kreve nødvendig pristillegg, for eksempel for ikke lagerførte innsatsfaktorer og rester av Spesialbetong og/eller innsatsfaktorer som Leverandører ikke får benyttet eller solgt.

Kjøperen skal betale senest på fastsatt forfallsdag i fakturaen. Kjøperen kan bare holde tilbake betalingen dersom Kjøperen har fremsatt et spesifisert og begrunnet krav, og det er reklamert i tide. Kjøperen kan bare holde tilbake så mye av fakturabeløpet som er nødvendig for å dekke det spesifiserte kravet. Ved forsinket betaling skal Kjøper betale forsinkelsesrente i henhold til forsinkelsesrenteloven.

LEVERINGSSTED - OG TIDSPUNKT. OVERFØRING AV RISIKO FOR BETONGEN. ANSVAR FOR SKADER VED LEVERINGEN.

Ved levering av verk anses levering foretatt når betongen er produsert og klar for henting på betongstasjonen.

Dersom annet ikke er avtalt, skal Leverandøren levere betongen på anvist losseplass på oppgitt leveringsadresse ("Losseplassen"). Levering anses foretatt når betongen er kommet frem til Losseplassen og er losset.

Kjøperen har risikoen for at Losseplassen og adkomsten til Losseplassen fra nærmeste vei som er åpen for alminnelig ferdsel ("Adkomsten") er i samsvar med NS-EN 206+NA. Dersom transportøren er av den oppfatning at Losseplassen ikke er i samsvar med kravene, skal dette legges til grunn. Hvis leveringen ikke kan gjennomføres fordi Losseplassen eller adkomsten ikke er i samsvar med kravene, kan Leverandøren rette krav mot Kjøper i samsvar med Betingelsene. Kjøper kan ikke rette krav mot Leverandøren for forsinket levering som skyldes forhold Kjøper har risikoen for.

Risikoen for betongen går over på Kjøperen når levering er foretatt. Leverandøren har ansvaret for lossing av betongen fra trommel og til matekasse, tobb eller lignende. Dersom Kjøperen ønsker at Leverandøren skal sørge for at betongen kan pumpes eller losses med transportbånd eller hydraulisk renne, skal det angis i bestillingen fra Kjøper og partene skal i så fall bruke de særskilte salgs- og leveringsbetingelsene for betongpumpetjenester.

Kjøperen er ansvarlig for mottak av betongen og plassering av tobb i kran. Kjøperen er videre ansvarlig for overskuddsbetong og skal påvise forskriftsmessig plass for plassering av denne. Kjøperen er også ansvarlig for forskriftmessig vaskeplass for transportbånd, renne og betongpumpe.

KJØPERS KONTROLL - BETONGVOLUM – BETONGKVALITET

Kjøperens mottakskontroll skal være i overensstemmelse med NS-EN 13670+NA på leveringstidspunktet og skal blant annet omfatte kontroll av spesifikasjonene i følgeseddelen før lossing, visuell kontroll av betongens egenskaper under lossing og mens støpearbeidet pågår.

Kvaliteten på betongen skal på leveringstidspunktet være i samsvar med spesifikasjonene og de to standardene NS-EN 13670 og NS-EN 206 Eventuelle avvik fra det avtalte gir ikke grunnlag for krav fra Kjøper, dersom avvikene er i samsvar med toleranser i standardene. Finsats kan inneholde noen få steiner med kornstørrelse tilsvarende største steinstørrelse for betong i leverandørens leveringsprogram. For øvrig skal både prøving, veiing, øvrige undersøkelser gjøres i henhold til standardene.

Dersom leveranse av betong med bestemt temperatur er avtalt, anses avvik på +5/-3 OC som avtalemessig leveranse.

REKLAMASJON

Dersom Kjøperen vil gjøre gjeldende at betongen er levert til feil tid eller at det foreligger mangel, må han reklamere ved levering. Reklamasjon skal anmerkes på samtlige eksemplarer av følgeseddelen, og Kjøperen må i tillegg skriftlig varsle Leverandøren. For mangler som ikke kunne oppdages ved levering, skal Kjøperen reklamere innen 14 dager. Reklamasjonen skal angi hva som er mangelen og Kjøperen må legge frem dokumentasjon for mottakskontroll, jf. NS-EN 13670 og dokumentasjon for at betongen ikke oppfyller de avtalte kravene.

Innen rimelig tid etter reklamasjonen, må Kjøperen varsle Leverandøren om Kjøperen vil gjøre gjeldende krav på retting, omlevering eller heving. Dersom kravet ikke fremsettes innen rimelig tid, faller kravet bort.

Kjøperen kan ikke gjøre krav gjeldende mot Leverandøren senere enn tre år etter leveringen.

FORSINKELSE OG KJØPERENS KRAV SOM FØLGE AV FORSINKELSE

Forsinkelse foreligger når betongen ikke blir levert til avtalt tid og dette skyldes forhold på Leverandørens side. Kjøperen kan kreve erstatning for direkte tap dersom forsinkelsen er vesentlig. Kjøperen kan bare heve avtalen ved gjentatte, vesentlige forsinkelser fra Leverandørens side og bare med virkning for fremtidige leveranser.

MANGEL OG KJØPERENS KRAV SOM FØLGE AV MANGEL

Mangel foreligger dersom betongen ved leveringen ikke er i samsvar med avtalte krav og dette skyldes forhold på Leverandørens side. Kjøperen er selv ansvarlig for at den bestilte betongen svarer til formålet med kjøpet, og Leverandøren har under ingen omstendighet ansvar for kvaliteten av betong som er sammensatt etter Kjøperens anvisning.

Foreligger det en mangel på leveringstidspunktet, har Leverandøren rett til å foreta retting ved bruk av tilsetningsstoffer e.l. eller foreta omlevering. Blir retting eller omlevering foretatt innen rimelig tid, kan Kjøperen ikke kreve erstatning eller heve avtalen. Dersom retting eller omlevering ikke blir foretatt innen rimelig tid, kan Kjøperen kreve erstatning for sitt påregnelige direkte tap. Kjøperen kan heve avtalen dersom mangelen er vesentlig.

OMFANGET AV EVENTUELT ERSTATNINGSANSVAR ETTER AVTALEN

Kjøperens krav på erstatning ved forsinkelse og/eller mangel er begrenset til Kjøperens påregnelige direkte tap som følge av misligholdet, forutsatt at kjøper har overholdt sin tapsbegrensningsplikt.

Leverandørens samlede erstatningsansvar under avtalen er beløpsmessig begrenset oppad til kontraktsummen for den forsinkede eller mangelfulle leveransen, men aldri høyere enn tre millioner kroner. Dersom leveranser er knyttet til flere avtaler mellom de samme partene, og gjelder samme byggeprosjekt, skal beløpsbegrensningen ovenfor knyttes til byggeprosjektet.

Kjøperen har ikke krav på erstatning for forsinkelse eller mangel dersom Leverandøren godtgjør at forsinkelsen eller mangelen skyldes hindring utenfor Leverandørens kontroll som han med rimelighet ikke kunne forventes å ha tatt i betraktning på avtaletiden eller unngå eller overvinne følgene av. Som hindring skal også regnes arbeidsstans, manglende eller forsinket leveranse fra underleverandør, trafikkhindring, svikt i drivstoff- eller materialtilførsel, strømstans og uforutsett svikt i utstyr, maskineri m.v.

LEVERANDØRENS KRAV MOT KJØPER FOR BRUDD PÅ MEDVIRKNINGSPLIKT, VENTETID MM.

Leverandøren kan kreve erstatning for tap som følge av at Kjøperen ikke oppfyller sine forpliktelser, for eksempel ved at Kjøperen ikke kan eller vil ta imot betongen til avtalt tid, eller at Losseplassen ikke er i samsvar med avtalte krav. Leverandøren kan også kreve erstatning for tap som skyldes andre forhold Kjøper har risikoen for. Leverandøren kan i tillegg kreve kompensasjon for ventetid og tilhørende konsekvenser i samsvar med Prislisten.

TAUSHETSPLIKT M.V.

Kjøperen forplikter seg til å bevare taushet om de opplysninger Kjøper blir kjent med i forbindelse med avtalen, herunder resepter, priser, blandingsforhold, betingelser mv. Kjøperen forplikter seg videre til ikke selv å benytte slike opplysninger til annet enn det som var formålet med meddelelsen av opplysningene.

TVISTER

Enhver tvist mellom partene om avtaleforholdet avgjøres ved ordinær rettergang med mindre partene blir enige om å la tvisten avgjøres ved voldgift. Partene vedtar leveringsstedets vernetung som vernetung for alle tvister som måtte utspringe av avtalen. Alle tvister skal avgjøres i samsvar med norsk rett.